

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV.
 TELEFON 226
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru streinătate 800 lei.
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Trebuie să înconjurăm totul cu o atmosferă de împăcare sufletească” — a spus d-l Mihalache, în discursul de Miercuri seara la Camera, — „opinia publică să vadă că acolo unde abuzul a fost descoperit, el a fost pecetluit şi legiuitorii nu s-au făcut complicităţile unuia cu altul, pentru a se aşeza piatră de mormânt dreptăţii”.

Repararea nedreptăţilor împroprietăririi

Una din primele îndatoriri, pe cari şi le-a luat asupra-şi partidul naţional-ţărănesc, a fost şi este aşezarea în drepturile ce i-se cuvin lumei satelor.

Am fost obicinuiţi să auzim în discursuri şi să celim prin ziare laude la adresa ţărăniei, ale cărei merite însă n-au fost răsplătite decât cu vorbe umflate. Dar nesimţile! Căci dacă simţiau într'adevăr nevoile milioanele dela ţară, guvernele trecute ale ţării româneşti, — trebuiau să aducă de mult înfăptuirile chemate să îndrepteze soarta ţăranului şi să-l întărească pentru a putea face faţă nevoilor ce-i stau în drum.

Până la venirea la cârmă a actualului guvern, toate laudele la adresa ţărăniei, care formează marea majoritate a populaţiei ţării, n-au fost decât o momire, prin care puternicii zilei îşi acopereau nepăsarea faţă de nevoile celor ce prin munca lor au dat şi dau ţării pâinea de toate zilele. Chiar legea agrară a fost în aşa fel lăcuită şi aplicată, încât o mare parte din pământul destinat celui îndreptăţit, a ajuns prilej de câpătire pe seama multor pescuitori politici, cari n'aveau nici un drept să ajungă stăpâni ai

pământului, pe care nici ei nici neam de neamul lor nu l-au lucrat şi n-au ştiut să l muncească.

Guvernul de azi a tăiat brazda dreptăţii. Prin diferite legiuiri şi înfăptuiri a căutat să pună pe omul gliei în drepturile lui, dându-i astfel putere să poată răspunde mai cu folos chemării sale şi să-şi guste mai din belşug rodul muncii. Legea circulaţiunii bunurilor, asanarea datorii agricole, prin Banca Agriculturii Româneşti; rezolvarea problemei creditului estin, pe termen lung, prin înfiinţarea Creditului Agricol Ipotecar, — şi alte alăte înfăptuiri, — sunt temelia drumului, pe care cârmuirea de azi a înţeles să-l tae pentru un mai fericit viitor al ţăranului român.

Iar mai în urmă, pentru a pune sfârşit unei grele şi apăsătoare nedreptăţi făcute ţărăniei, a fost desbătută şi votată în Parlament modificarea unor articole din legea agrară. Pentru a arăta frumoasele şi patrioticele intenţii, cari au determinat cârmuirea de azi să aducă aceste modificări, lăsam să urmeze discursul d-lui ministru Ion Mihalache rostit cu prilejul discutării acestui proiect de lege.

Cuvântarea d-lui ministru I. Mihalache

Nu încapă îndoială că dela război încoace cel mai însemnat fenomen economic şi social de care s'a resimţit ţara noastră, este reforma agrară. Şi nu putem decât să regretăm cu toţii că nu s'a prins momentul de conducătorii acestei ţări pentru perfectarea unei situaţiuni nouă. Nu ne-ar fi surprins criza în momente aşa de dureroase, atât de nepregătite.

Această operă, reforma agrară, nu s'a desăvârşit nici într'o atmosferă morală.

Fraudele la împroprietărire.

Trebuie să recunoaştem că în ce priveşte împroprietărirea, a fost viciată printr'un sistem întreg de fraudare.

Atât cât mai permit împrejurarile deci, să reparăm puţin cât se mai poate repara, fără un sdruincin prea puternic al noului echilibru.

Trebuie să înconjurăm totul cu o atmosferă de împăcare sufletească, opinia publică să vadă că acolo unde abuzul a fost descoperit a fost pecetluit, şi legiuitorii nu s'a făcut complice unuia cu altul, pentru a se pune piatră de mormânt nedreptăţii (aplauze prelungite).

Să regretăm în acelaş timp că nu s'a venit cu această reparaţie mai de vreme şi că nu se poate face astăzi în tot largul ei.

Această lege cuprinde unele dispoziţiuni privitoare la corectarea nedreptăţilor făcute la împroprietărire şi altele în ceea ce priveşte tablourile de împroprietărire.

Dispoziţiunile cari privesc opera de împroprietărire au fost numite chiar de acei cari au criticat proiectul, dispoziţiuni fericite.

Dar s'au exprimat îngrijorări de ce poate să rezulte din revizuirea tablourilor de împroprietărire.

Noi am voit să reparăm cât mai este puţin nedreptăţile săvârşite cu întocmirea acestor tabele şi pe de altă parte să facem să se termine cu reclamaţiile şi intervenţiile în această chestiune.

Sunt 50.000 de cereri nejudicate. Admit că 40.000 sunt neîndreptăţite. Rămân 10.000. Poate să se ocupe comitetul agrar de toate? Nu. Eu am găsit nimerit să dăm aceste reclamaţii la acele organe care să se ocupe şi mai repede şi mai cu autoritate de judecarea lor, instanţelor de drept comun.

Cred că teama reprezentantului liberal că se vor naşte agitaţii printre ţărani, este neîndreptăţită.

Ce părere aveau liberalii despre revizuire.

S'au mai făcut astfel de revizurii. Şi în această privinţă vă

voi face citaţiuni din chiar şefii cu cari se mândreşte partidul liberal, cari nu numai că nu s'au înspăimântat vreodată de această perspectivă a revizuirilor, dar dimpotrivă au socotit-o absolut necesară.

În 1879 — va să zică acum 50 de ani — s'a adus — pe când era ministru al agriculturii Stolojan — un proiect de lege, prin care se constituia o comisiune de revizuire a reformei agrare din 1864. Legea se chema: „legea pentru instituirea comisiunilor pentru verificarea pământurilor date în conformitate cu art. 5 şi 6 din legea rurală”.

Art. 1 prevedea: „Împroprietăririle însurăţeiilor, făcute pe moşile Statului, pe baza art. 5 şi 6 din legea rurală” — trecuse ceva timp de la 1864 până la 1879 când s'a venit cu revizuirea — vor fi supuse verificării unei comisiuni speciale, în stătuia în fiecare judeţ”.

Această comisiune va descinde în fiecare localitate unde s'a dat pământ pe moşile statului şi va cerceta dacă persoana împroprietărită întruneşte condiţiunea de însurăţei, conform art. 5 şi 6 a legii rurale, dacă loturile date sunt în înlinderea prevăzută de lege, va recunoaşte dreptul de posesiune şi va declara vacant lotul posedat fără drept.

Vasăzică, o comisiune specială, care să meargă din sat în sat, să ia tabloul, să declare „tu eşti legal, tu nu eşti legal”; „te scot de pe tablou, lotul e vacant”...

Se făcuse lucrarea pe baza art. 5 şi 6. Şi pentru că s'au făcut fraude cu acea împroprietărire, s'a venit cu legea de revizuire.

Criticele conservatorilor de atunci sau liberarilor de astăzi.

Evident, o astfel de lege a trezit, în rândurile opoziţiunii de pe atunci — conservatoare — celestă critică, pe care le face opoziţiunea naţional-liberală democratică, de astăzi. (Aplauze pe băncile majorităţii).

Deputatul Mulo, după ce făcuse un discurs, asemănător celui de astăzi al d-lui Negură, conchide aşa:

„Pentru ce să mai facem prin lege comisiuni de cercetare şi de perturbare în ţară?”

Îi răspunde domnul preşedinte al consiliului, I. C. Brătianu:

„Domnilor, eşti uitat o particularitate a legii rurale cu a cărei aplicare, ştiţi că s'au făcut mari abuzuri. Legea rurală zice că se împroprietăresc pe moşile statului, nu numai însurăţei ci toţi acei lucrători cărora proprietarul n'a fost în stare să le dea pământ fiindcă el trebuia să rezerve a treia parte, dar fiindcă precum se zice, pădure fără uscătură nu se poate, sunt şi printre proprietarii oameni cari nu sunt scrupuloşi, şi care s'au zis, că dacă se vor duce locuitorii să se împroprietărească pe moşile Statului, ei sărăcesc.

De aceea le-a promis ţăranilor pământ şi pe urmă l-au

uitat şi au rămas oamenii neîmproprietăriţi.

Ei bine, ce oameni au dreptul să fie împroprietăriţi? Ştiţi pentru care categorii de oameni am fost de părere să li se ia pământul? Cei care nu aveau un drept după lege, oamenii de prin oraşe şi lânguri care nu au fost nici ei, nici tatăl, nici moşul lor egriculor.

Abuzul a mers până acolo că şi copiii şi călugăriţele din mănăstiri s'au împroprietărit. Iată abuzurile pe care le combatem prin legea de faţă, că s'au dat pământuri la persoane fără să li fost agricultori, care li dau în arendă, nu l muncesc şi mulţi stau prin orose”.

De aceea să-mi permiţei să întreb pe reprezentanţii partidului liberal: ştiţi pentru care categorii am fost de părere să nu li se dea pământ? Pentru oamenii de prin oraşe şi lânguri, cari nici ei nici tatăl lor nici moşul lor nu au fost agricultori (aplauze prelungite pe băncile majorităţii, strigăte de bravo).

Dar aveţi răbdare, că vă mai putem servi şi alte lecţiuni dela bunicii D voastră politici.

Bătrânul Mârzescu nu era de această părere şi la Senat el zice:

„Domnitor senatori, am un scrupul şi acest scrupul cer ca guvernul să binevoiască a mi-l risipi. Iată acest scrupul:

„În Constituţiunea ţării se zice, la cap. 4, despre puterea judecătorească, art. 104, alineatul 2, glăsuieşte: Comisiuni şi tribunale extraordinare nu se pot crea sub nici un fel de nume şi sub nici un fel de cuvânt.

Această comisiune, care este instituită şi lucrează pe cale administrativă, lipseşte pe oameni nu numai de posesie, dar chiar şi de proprietatea lor. Într'adevăr domnilor, de acest articol 4 se leagă şi celelalte articole de mai la vale.

Şi pe urmă zice: „Să vorbească d-l ministru al domeniilor, care e jurist”.

Şi răspunde d-l ministru al domeniilor, Stolojan.

D-l M. Negură: Cum ar fi fost d-l Potârcă acum.

D-l I. Mihalache: Eu cred cum au învăţat predecatorii d-v. dela Stolojan, aşi putea învăţa şi d-v. dela d-l Potârcă (aplauze pe băncile majorităţii).

Zice Stolojan: „Onoratul domn Mârzescu a uitat un lucru. În materie de impozite, când are cineva să se plângă că i-a urcat moşia, este o comisiune specială care judecă. Ca şi în materie de contravenţie, la vamă deasemenea, şi altele. Ce dovedeşte aceasta? Dovedeşte, şi d-v. o ştiţi foarte bine, că pe lângă contenciosul judecătorec este şi un contencios administrativ. Şi pentrucă Statul prin legile administrative, a făcut o operaţie însemnată, a împroprietăririi însurăţeiilor, şi când se face o operaţie aşa de însemnată, neapărat că nu se poate să nu se strecoare greşeli sau abuzuri, de aceste greşeli sau abuzuri guvernul luând cunoştinţă s'a asociat cu Camera care

din propria ei iniţiativă, a propus ca greşelile pe cari le-a făcut administraţia, cu ocaziunea împroprietăririi însurăţeiilor, să se constate de o comisie administrativă şi ea să le deslege, să hotărască şi să analizeze. Dar ca să nu lăsam locuitorii fără garanţia puterii judecătoreşti, am zis să meargă şi la tribunal cum este tipicul pentru toate legile de asemenea natură. În alte părţi merg la consiliul de stat; noi nu avem consiliul de stat, ci tribunal.

Ei, ce găsiţi rău în această dispoziţie? Ce am făcut în acest caz de verificarea loturilor? Am făcut ce s'a făcut cu toate legile administrative în Ţara Românească. Prin urmare ce găsiţi ca lucru extraordinar?”

Să-mi permiţei să întreb pe liberalii de astăzi: Ce găsiţi rău în această dispoziţie? Ce am făcut în acest caz de verificare a loturilor? Am făcut ce s'a făcut cu toate legile administrative în Ţara Românească.

Prin urmare ce găsiţi d-v. că este lucrul extraordinar? (Aplauze prelungite pe băncile majorităţii).

Măsuri tocmai pentru asigurarea ordinii publice.

Iată, domnilor, acum 50 de ani de zile aceia cari apărau dreptul statului de a verifica abuzurile cari se puteau face cu aplicarea unor legi de aşa largă dimensiuni, nu se înspăimântau de perspectivele unor tulburări şi agitaţiuni, pe cari le anunţa şi le puneau la cale opoziţiia.

Eu v'aşi ruga să luaţi pildă dela ei şi când este vorba de a se repara nişte abuzuri şi a se pune odată pentru totdeauna sfârşit numeroaselor intervenţiuni, să nu vă alarmaţi.

Orice măsură, care este menită să sancţioneze abuzurile făcute nu poate să fie şi o măsură în detrimentul ordinii sociale. (Aplauze prelungite pe băncile majorităţii).

Ordinea socială nu se poate rezema decât pe sancţionarea abuzurilor şi pe acreditarea în opinia publică a credinţei, că stăpânirea, puterea executivă şi puterea legiuitoare nu se face complice cu făptuitorii abuzurilor şi atunci când descoperă, sancţionează. (Aplauze prelungite, strigăte de bravo).

Eu regret că nu mai avem posibilitatea să sancţionăm în largă măsură, aşa cum ar fi trebuit, pe făptuitorii abuzurilor. Să ne mulţumim numai cu cât permit împrejurarile de astăzi.

Şi, domnilor, recunoscând insuficienţa acestui proiect de lege, din acest punct de vedere vă rog să îneşi socoteală şi de împrejurarile care s'au făcut de întârziat şi în dorinţa d-v. de a-l face perfect, să nu îl facem cu neputinţă de a fi aplicat. (Aplauze prelungite şi îndelung repetate pe băncile majorităţii).

Ministerul de agricultură a întocmit complex programul de încurajare a culturii grâului după hotărârile luate la conferinţa porumbului ținută în ziua de 8 Februarie a. c.

Pentru înălțarea sufletului.

Mai multă credință

— Meditație. —

„Atunci apostolii grăit-au către Domnul; Dă-ne mai multă credință.” (Luca 17 v. u)

Mare examinare a conștiinței... Insoțitorii ai Mântuitorului nostru Isus Hristos și mărtoșii ai propovăduirilor Lui, prietorii și ascultătorii ai dumnezeieștilor Sale sfaturi, cu toții și-au recunoscut seceta sufletului lor. Auzind învățăturile sfinte în decursul propovăduirilor Mântuitorului recunosteau că sunt încă incapabili de a le înțelege și ale pune în aplicarea vieții de toate zilele, și de aceea cereau pentru toți mai multă credință. „O credință care este adevărarea celor nădăjduite și dovada lucrurilor celor nevăzute”. (Evrei II). Cereau o credință care „să nu și albească temelul în înțelepciunea oamenilor, ci în puterea lui Dumnezeu” (I. Corinteni). Cereau să li-se dea mai mult din o astfel de credință prin care Avel a adus lui Dumnezeu cea mai bună jertfă. Din o astfel de credință, prin care Noe luând înștiințare dela Dumnezeu a gătit cu bună cucernicie o corabie spre mântuirea casei sale. Din o astfel de credință, prin care Avram a fost încercat să aducă jertfă pe fiul său unul născut. Din o astfel de credință prin care prorocii au biruit împărășii, au făcut dreptate, au dobândit făgăduințele și au astupat gurile leilor (Evrei II). Din aceea credință nestrămutată prin care bătrânul Simeon cu ochii sfințiți asupra Mântuitorului Isus, începătorul și plinilor credinței, rostește sintaxa mărturisire a credinței născute.

Cereau cu toată stăruința „mai multă credință” pentru că știau „că cine se apropie de Dumnezeu trebuie să creadă că El este și că se face răsplătitor celor cari îl caută” (Evrei II v.). Și ca un răspuns la cei ce și simt golul credinței, Mântuitorul răspunde, „Adevăr grăesc vouă, de veți avea credință cât un grâu de muștar, veți zice muntelui acestui; Mută-te de aci dincolo și se va muta” (Matv. 17 v. 20).

Credință cerească! Credință mântuitoare! Tu faci mai mult decât a muta și mușții, ridicând povara ce poate apăsa inima omului, înălțându-l până la Dumnezeu său. Căci nimic alăvii, mare și sfânt nu se săvârșește în lume fără credință. Ea a întărit pe apostoli să ocotească pământul propovăduind pe Hristos. Prin credință mucenicii, acești măști eroi ai Bisericii au biruit fără arme, fără legăni, pe tirani, au stins puterea focului, au scăpat de ascuțitul sabiei, au înspăimântat lumea cu mișcările minții. Căci în fricoșata puteri a credinței nimic nu li-se împotrivesc pe lume.

În ce privește timpul suntem aproape de Sf. Sărbători ale Invierii Domnului, dar cu sufletul plătăm pierduți în deșertăciunile și scepticismul lumii acesteia. Ne dăm noi seama de catimea credinței noastre, după cum și-au dat Sf. Apostoli? Ne dăm noi seama că trebuie să ne examinăm credința și conștiința noastră? Ne cheamă Sf. Trup și Sânge al Mântuitorului ca în cuminecare să asculte șoapta aprinsă a laudelor noastre, să înțeleagă tot caldul închinărilor noastre, să asculte bătaile inimilor noastre. Ne cheamă să ne curețe, ne cheamă să ne mângâie, ne cheamă să audă izorând de pe buzele noastre rugăciunea tare înzestată, culezătoare pentru binele

și fericirea sufletului nostru. Dar cum ne e credința?... Când ne îndreptăm ochii sufletului, înfrânt cu cele mai puternice arme ale credinței spre Sf. Cuminecătura vom zice; „și noi am crezut și am cunoscut că Tu ești cu adevărat Fiul lui Dumnezeu celui viu. „Dacă nu am avea această credință, n'am avea nici viață, nici individuală, nici bisericăscă. Fără ecești soare dător de

lumina și căldură ne oștim, înghețăm și pierim. „Căci rugăciunea credinței va mântui pe cel bolnav și Domnul îl va ridica și de va făcut păcate se vor ierta lui” (Iscov 5 v. 15).

Să prindem iar onoarea vieții noastre nestătornice de slăbiciunea credinței. Atunci vor răsar ca prin minune toate faptele mari pe cari numai sufletele renăscute la o nouă viață sunt capabile să le creze. Și ca să înțelegem pe deplin și să avem noua viață trăită întru mărirea Ta, Dă-ne — Doamne mai multă credință...

Păr. Al. Flores.

Dela societatea „Salvarea” Brașov.

Primiți și publicăm cu plăcere următoarele lămuriri, ce ni se trimit din partea Societății „Salvarea” Brașov.

Motto: „Salvarea vieții altora e mântuirea sufletului tău.”

Stimate Domnule Director,

Luând cunoștință despre cele publicate în ziarul D-voastră No. 13 din 20 Martie a. c. și după cercetările făcute, spre a stabili întru cât cele ce vi s'au scris corespund realității, am putut constata că într'adevăr în ziua de 17 Martie c. s'a cerut telefonic dela fabrica „Romloc”, ca să se trimească ambulanța societății „Salvarea”, spre a transporta un accidentat la spitalul „Gh. Mârzescu”. La telefonul spitalului se afla portarul, care fără nici o instrucțiune din care să se simtă obligat a se interesa de chestiunile bănești ale societății, s'a grăbit a întreba cine plătește transportul; de altfel nici nu putea fi cazul de a se pune o asemenea întrebare, știut fiind că pentru lucrătorii industriali — taxa transporturilor cu „Salvarea” o suportă — Casa cercuală. Personalul șoferii — societății precum și portarul spitalului au avut instrucțiuni de a se interesa numai dacă bolnavii ce urmează a se transporta sunt atinși sau nu de vre-o boală contagioasă, fiind stabilit că pentru contagioși transportul nu se poate face decât cu o ambulanță specială anume destinată cazurilor infecțioase. Cât pentru accidentat nu este nimic de întrebare, ci în timpul cel mai scurt posibil trebuie efectuat transportul lor la spital sau sanatoriul la care se cere.

În privința întâzierii, despre care se menționează în corespondența publicată în ziar, am stabilit că ambulanța a pornit imediat dela spital, însă din cauza că drumul direct era în rea stare, șoferul a trebuit să ocolească și greșind drumul — fiindcă nu mai fusese pe acolo — a ajuns aproape de Nou, de unde s'a înșoptat la fabrica „Romloc”. Întârzierea a fost cauzată deci de împrejurări de forță majoră, iar nu din vre-o neglijență.

Aceasta fiind realitatea, credem Domnule Director, că și D-voastră veți fi încredințați că societatea „Salvarea” se preocupă îndeaproape de îndatoririle și menirea ei, iar nu în special de a-și asigura veniturile numai dela persoanele cu dare de mână, care de fapt sunt într-o însemnată minoritate și cu care societățile se aranjează fără mari dificultăți. Ambulanțele societății au executat transporturile bolnavilor și accidentatilor totdeauna cu promptitudinea cerută și până în prezent nu ni s'a semălat nici un caz de neexecutarea vre-unui trans-

port, cu atât mai puțin din motiv de neplata taxei cuvenite.

Noi suntem bucuroși să ni se semneleze orice neregulă ar surveni în funcționarea serviciului societății noastre, fiind însă să asigurăm pe cizitorii ziarului D-voastră că, nu înțelegem a opune nici un obstacol de nici o natură la transportarea pacienților cu ambulantele societății, iar dacă dintr'un exces de zel portarul și a luat permisivul, la ocolul special, de a se interesa de plata transportului — chestiune care nici nu-l privește — credem că nu este cazul de a se arunca cât de puțin discredita asupra societății „Salvarea” care nu are nici o viață în privința unei asemenea inadvertențe.

Cu onoare vă rugăm, D-nule Director, să binevoiti a face să apară în ziarul D-voastră clarificările de mai sus, asigurându-vă în același timp de considerarea deosebită ce vă păstrăm.

Director: Dr. Gancievici.

O impozantă serbare a românilor Brașovecheni

— Inaugurarea pavilionului pentru petreceri câmpenești. —

Duminecă 29 Martie a. c. a avut loc solemnitatea inaugurării pavilionului pentru petreceri câmpenești, construit de Societatea „Junilor Bătrâni” din Brașovul vechi, înălțată în anul 1921. Pavilionul în dimensiuni impozante de 20 m. lungime și 10 m. lățime s'a construit pe terenul numit „Pe deal” donat de Primăria Brașov, bisericii; care la rândul său l'a pus la dispoziție cu dreptul de folosință, societății junilor susamintii.

Duminecă la orele 11 a. m. membrii societății junilor, în frunte cu președintele lor și preotul dr. Petru Debu, însoții de un numeros public au plecat în corpore la locul inaugurării.

După serviciul divin s'a sfințit și un drapel donat de dl Aurel Cîrlică, neșul drapelului fiind dl viceprimar dr. Cornel Voicu.

S. S. preotul dr. Petru Debu, după ce predă drapelul președintelui societății, arată importanța și necesitatea acestui pavilion, atât pentru societatea junilor cât și pentru publicul românesc, care la parte totdeauna cu însuflețire la tradițiile serbării câmpenești, cari pe lângă distracțiile ce le oferă au și o importanță națională de menținerea și cinstirea frumusețelor datini strămoșești.

Aduce salutului său, delegaților societăților de junii din Șchet, cari au binevoit să ia parte la bucuria fraților din Brașovechi. Mulțamește membrilor societății junilor pentru munca depusă la construirea acestui pavilion și nivelarea terenului; laudând de sine interesul ce ia călăuzit pentru desăvârșirea acestui loc de petreceri în mijlocul naturii.

În cuvântul dl președinte Dumitru Constantin, care mișcă

de reușita acestei serbări, mulțamește tuturor acelora, cari au contribuit cu materiale și muncă în natură pentru înălțarea acestei mari lucrări și mulțamește preotului dr. Petru Debu pentru caldăle cuvinte roșite, invită întreaga asistență la o gustare în bufetul special și bogat asortat în acest scop.

În mijlocul bucuriei generale, la cuvântul dl viceprimar al Brașovului, dr. Cornel Voicu, care ca fiu al Brașovechului, promite tot concursul său societății și admiră munca fără preget depusă de membrii pentru amenajarea acestui loc cât și pentru pavilionul construit.

Printre altele arată, că serbările brașovechenilor, au avut pe lângă alte scopuri și acela de a strânge la un loc pe toți românii acestei parochii, scop care a contribuit la mărirea spiritului de solidaritate, prin care s'a plămădit prosperarea atât materială cât și culturală a brașovechenilor.

Ca naș al drapelului îl consideră de tnt pe toți membrii societății junilor și nevoind să treacă peste vechiul obicei tradițional, în calitate de naș donează suma de 1000 Lei. În continuare mulțamește dlui Aurel Cîrlică pentru drapelul donat. După terminarea discursului este îndelung aplaudat de numeroasa asistență.

În cuvântul apoi dl Dumitru Jalu, care laudă societatea pentru munca depusă, îndemnându-i să urmeze și mai departe cu astfel de fapte pozitive, cari vor rămănea neperitoare în analele parochiei bisericii din Brașovul vechi.

Munca depusă de această tânără societate a junilor din Brașovul vechi merită toată lauda și poate servi ca exemplu tuturor societăților românești.

Asistent.

Blond sau castaniu

Până aam eram în dilemă dacă sunt preferabile femeile cu părul blond sau castaniu. Dar tutunul bun trebuie să fie neapărat blond, chiar blond deschis. Sunt de părerea Anitei Loos: gentleman prefer blonds. Asta în ce privește tutunul. Pentru-că în ce privește femeile, nu mi displac nici cele cu părul castaniu.

Când am aflat că la debite au apărut primele țigări dentocolizate foarte mulțumit m'am dus și m'am aprovizionat pentru o săptămână întreagă pentru-că se realizase o veche dorință a mea: să am țigări nevătmătoare sănătății mele subrezite.

Dar cât de mare mi-a fost mirarea! Țigările mele blonde au devenit prin dentocolizare cafeeni închise. Descoperirea aceea a curmat toată bucuria mea.

În aceeași zi m'am întâlnit cu un prieten foarte priceput în ale tutunului și i-am expus decepția asta a mea. A râs de mine și mi-a spus că la fat ca și toți ceilalți oameni, nu mă pricep în ale tutunului.

— E o mare eroare!, mi-a spus el, să se creadă că culoarea deschisă a tutunului este o dovadă deplină a calității tutunului. D-nă contră! Țigările egiptene și macedonene cu adevărat fine sunt cafeeni, chiar ruginați, iar cele mai fine țigări de foi Havana au culoare cafeeniu închis. Mi-a arătat și câteva țigăre egiptene care într'adevăr erau foarte cafeeni aproape tot așa de castanii ca și țigăretele „Fumosan”. Apoi, mi-a explicat priceputul meu prieten, că culoarea tutunului deplină de fapt de regiunea în care crește și că cu cât razele solare sunt mai puternice cu atât e mai cafeniu tutunul. — Fii deci fără grijă, încheie prietenul meu aceste lămuriri, că țigara la e cafeniu, pentru-că asta dovedeste că e cu atât mai superioară.

M'am plăns totuși mai departe, spunându-i că țigările dentocolizate nu-mi plac totuși atât de mult ca celelalte. Prietenul zâmbi.

— Spune te rog, mă întreabă el, îi-a plăcut prima țigară pe care ai fumat-o când erai de 15 ani?

— Nici-decum pentru-că mi-a făcut chiar rău.

— Și când ai trecut dela o calitate de țigară la alta îi-au plăcut?

— A trebuit mai întâi să mă obișnuiesc cu noua calitate.

— Ei vezi, și cu țigările „Fumosan” trebui mai întâi să te obișnuiești. Abia peste 2 zile să-mi dai răspunsul tău definitiv.

Nu mi-au trebuit 2 zile.

Deja dela a 20-a țigară am început să apreciez pe deplin gustul țigărei „Fumosan” și de două săptămâni numai fumez decât țigări dentocolizate.

Azi mi-a oferit cineva o țigară obișnuită. Am aprins-o, am gustat-o am mrosit — tutunul și nu mi-e rășină: să mărturisesc: Nu mi-a plăcut.

Discret am aruncat-o.

211 1-1

Doctor
TEODOR ION GHEORGHIU
Medic dentist
Consultații tratamente
15-18
Str. Regele Carol 30
(Post Porțai 38)
163 1-0

A sosit pacea
LA RESTAURANTUL
„ABBAZIA”
fostă casa Băulescu, dosul poștei. Restaurantul renovat modern. Se servește abonament lunar cu lei 1200 complet (inclusive serviciul și pâinea.) Deschis până în zori de zi.
Muzică clasică.
Cu stimă:
V. FILIP
conducător.
1-10

Licitațiune
„Dela 1 Mai 1931, se arendăază prin licitație, pe timp de un an, 300 jugăre cadastrale, în Brașov lângă șoseaua Sf. Petru. Licitația se va ține în ziua de 15 Aprilie 1931, la ora 10 a. m. Condițiunile de licitație se pot vedea la Direcțiunea fabricii de avioane I. A. R. din Brașov.”
226 1-3

Pagina Economică.

Creșterea păsărilor.

de Valer Crișan, preot.

În coloanele acestui ziar am publicat zilele trecute un articol „Plante și pomi roditori”, prin care am militat pentru cultivarea mai intensivă a pomilor roditori, cari vor aduce gospodărilor noastre venituri până acum nevăzute. Am amintit în acel articol și de cultura păsărilor de casă de solu ales, cari ar aduce deasemenea câștiguri frumoase sătenilor și orășenilor, cari s-ar ocupa mai intensiv cu această ramură a economiei noastre.

Am primit mai multe scrisori dela ceilalți noștri, cari se interesează de această chestiune și le răspund tuturor aici în cele de mai jos, într-o cât mai permise extensiune unui articol de ziar și o fac aceasta cu toată plăcerea, având mulțumirea sufletească de a contribui la îndrumarea în spre mai bine a năvălitorilor acelor, cari se vor ocupa cu creșterea păsărilor de casă, cari le vor aduce un câștig bănesc mai bun și mai mulțumitor.

În alte țări se pune un deosebit preț pe creșterea păsărilor de casă și avicultura a luat frumoase avânturi de dezvoltare și prosperare. După o statistică recentă, în Germania la fiecare locuitor revine o găină ouătoare, în Canada 5, în Statele Unite 3—5, în Danemarca 4, iar în România sunt abia 2 găini ouătoare la un locuitor. Olanda în anul 1921 avea numai 9 milioane 661 mii de găini iar în 1930 stocul acesta a crescut la cifra considerabilă de 24 milioane 355 mii de buci, ceea ce dovedește într-un mod deosebit de elocvent, cât de mult apreciază acest popor harnic olandez creșterea păsărilor, cari aduc țării lor alătea milioane de florenți olandezi.

Anglia este țara aceea care importă mai multe ouă din țările străine, importând ouă (după o statistică germană) în valoare de 400 mil. Renten Mark (16 miliarde lei). Germania importă anual ouă în valoare de 300 mil. Renten Mark, sau în banii noștri de 12 miliarde lei, deși Germania are anual un produs intern de 5 miliarde 100 milioane ouă. Printre țările, cari trimit ouă în Germania, locul prim îl ocupă Olanda, care în anul 1926 a exportat ouă în valoare de 72 mil. 481 mil. mărci, iar după Rusia, Polonia, Bulgaria urmează România, care a trimis în acel an în Germania ouă în valoare de 13 mil. 387 mil. Renten Mark, urmează apoi Ungaria și China cu un export mai redus. Iată deci, de ce a luat în Olanda un avânt atât de frumos avicultura, fiindcă acest ram neglijat al gospodăriei a adus multe milioane și miliarde de florenți olandezi în țara acestui popor harnic și crușător. Cât privește prețul acestor ouă, acesta atârână dela greutatea lor, bineînțeles și dela împrejurarea aceea ca să fie proaspete. Ouăle importate la Berlin din Olanda se plătesc cu 5 lei 60 bani bucata, iar cele importate din România, cele mari se plătesc acum pe piața Berlinului cu 4 lei 80 bani bucata, iar cele mici cu 3.40—4 lei bucata.

Pentru ca să poată fi valorizate mai bine aceste produse și pentru că sâtenii să nu aibă spese costisitoare cu transportarea ouălor la orașe, în aceste țări au luat ființă cooperative

anume pentru valorizarea păsărilor de casă și a produselor lor. În Germania toată concurența străină a servit de îndemn Ministerului de agricultură, ca să organizeze sistematic producția națională și desfacerea ouălor. Producătorul, care este membrul cooperativei, este dator să predea numai cooperativei locale surplusul de ouă ce le are adunate, de unde își primește imediat prețul lor. Aceste cooperative locale, stocul ce este peste consumul intern local, îl trimite Centralei pentru desfacerea ouălor. Cooperativele acestea examinează cu lampa anume aceste ouă, le ștampilează, le clasează după greutate și le împachetează în lăzi tip, trimițându-le acolo de unde au cereri spre acest scop. Toate interesele avicole din Germania sunt ouse sub scutul unei societăți „Reichsverband für Geflügel und Eierverwertung”, o societate agricolă înființată anume în anul 1929.

Pentru ca ouăle să poată fi primite în comerț, sâtenii sunt îndemnați să spele ouăle murdare în decurs de 24 ore dela ouă, căci altcumouăle își pierd din Valoarea lor. Ungaria, pentru a da o mai mare dezvoltare aviculturii, a importat în anul 1928 trei sute de mii de ouă de rasă Rhode-Island din Anglia și aceste ouă au fost distribuite agricultorilor. Rezultatul bun ce l-a dat acest import de ouă de găini de o rasă aleasă s-a văzut la expoziția agricolă din 1929, organizată în Budapesta, când vizitatorii au admirat mult această rasă de găini foarte ouătoare. În Danemarca se cultivă mai mult găinile de rasa Leghorn, cari au dat cele mai bune rezultate.

Pentru a obține rezultate bune din această ramură a economiei noastre naționale este de lipsă, ea să fimem pe lângă casele noastre găini de un solu bun, cari au dat și în alte țări rezultate satisfăcătoare întru toate. Dela hrana ce se dă puilor atârână apoi, ca aceșii puși să ajungă la o dezvoltare rapidă și deplină. În primele zile se va da puilor păsărilor, melu, sau ovăș măcinat. După trei zile se va da puilor ovăș tămiat în apă și încoțit. Dela a 5-a zi li se va da ființă de carne (se poate comanda dela soc. agricole), și ițărețe. În ziua a opta li se va da gozuri de grâu, iar dela a 14-a zi un amestec în părți egale de ființă de ovăș și de cucuruz, presărată cu ființă de carne și puțină ființă de oase. În apa de baut a puilor să pune pentru întărirea oaselor cărbune de lemn și coji de ouă pisate și li se poate da și zăr de lapte, sau și numai apă curată și premeată zilnic. Grăunțe de cucuruz, sau de grâu li se va da puilor numai oând sunt de 2½—3 luni. În timpul verii li se va da și lucernă, trifoliu, țarbă și alte verdețuri tocate mărunț, cari li se vor da de regulă la ora 10 dimineața. Cotețele găinilor să fie întotdeauna curate bine aerisite și să aibă geamuri mari, prin cari să pătrundă razele de soare, cari sunt tot atât de necesare și lor, ca și omului. Cotețele acestea să fie bine construite, pentru că să nu se producă în ele curenți de aer și să fie spoite pe dinăuntru cel puțin de două ori pe an.

Să puneți apoi la cloșit ouă dele găinile, cari ouă în timpul iernii, obținând a țiel pușule, cari și ele la rândul lor vor oua în timpul iernii, când ouăle au un preț mai mare.

Am spus mai sus, că pentru a obține un frumos câștig bănesc din creșterea păsărilor, este necesar să schimbăm rasa aceasta comună de găini, cari nu produc anual mai mult de 60—80 ouă, cu rasele de găini de un solu mai bun, cu rase curate. Aceasta este o tendință generală și la creșterea vîtelor coraute prin îmbunătățirea rasei de vie și aceasta este menirea fermelor, cari ereză și dau comunelor animale de reproducție de un solu curat, spre pildă Simenthal, Platzgau etc.

Avem și în țara noastră importate alătea soluri bune de găini, cari s'au acclimatizat și dau vanite frumoase avicultorilor. În privința acestora sunt mult grăitoare și ne poate servi de un frumos stimulent măturisirea ce o face dl. C. G. Zissu, un excelent avicultor din țara noastră. După exproprierea din 1924 pe când administrația moșii Roși din jud. Isalomita, a unor nepoți de-al dănsului, expropriindu-li-se 1300 hectare, a mai rămas cu un pământ arabil de 500 hectare. Cultivând acest pământ s'a gândit să înființeze o crescătorie sistematică de găini, cari se fie alimentate din produsele acestei moșii. Sâtenii l-au luat la început în răs, gândindu-se la aceea, că s'a făcut

negustor de piei de rasi. Dl. C. G. Zissu, cu o sângărită asemenea lui Robinson Crusoe s'a pus pe lucru, pentru a și înfăptui acest gând. Și-a construit cotețe mari, sistematice, a căror fașadă diaspore soare a fost numai geamuri. A adus din Ardeal 20 găini și 3 cocoși cu găinul gol și a început astfel să cultive găini de un solu mai bun, introducând în ferma lui avicolă și găini din rasa Leghorn. În anul 1923 în luna Iulie a adus din Franța dela „Ferme de Leghorn D'Argenteau”, proprietatea dl-ului medic Pierre Minart două găini și doi cocoși Leghorn albi, cari l-au costat cu transport cu tot 12 mii lei. În anul 1924 dela 92 găini a avut 8530 ouă, deci 93 ouă de o găină, iar în 1927 dela 60 de găini a avut, fiind găinile de rasă, 11.242 ouă, deci 187 ouă de o găină. Aceste ouă au fost vândute pe un preț mai bun, fiindcă sunt dela găini de rasă. Iată deci la ce rezultate frumoase se poate ajunge prin cultivarea găinilor de rasă. Dl. C. G. Zissu s'a mutat în anul 1928 din comuna Roși la Băneasa-Dămăroaia, pe șoseaua Târgoviște, jud. Ilfov, unde se ocupă și pe mai departe cu avicultura și dă cu plăcere lămuriri tuturor acelor, cari vor să se ocupe cu avicultura și poate livra ori-ce cantitate de ouă dela aceste găini de rasă, despre cari vom vorbi în un număr viitor.

de grijă dar mai ales gunoierii verzi (sub brăzdă) influentează, contra degenerării cartofilor. Dintre măsurile de cultură o însemnătate mai mare asupra calității plantelor de tuberculi o are depărtarea distanța dintre diferitele plante (cuburi). Să preferă ca plantele să fie mai puțin depărtate una de alta, fiindcă prin aceasta îndiviziile mai slabi suau coplesii și distruși așa că procentul cartofilor de calitate mai proastă în masa cartofilor de sămânță se micșorează. Nu este lămurită încă chestiunea, dacă timpul de recoltare respective starea de coacere, are vreo influență asupra degenerării cartofilor de sămânță.

Cercetătorul olandez Quarjer atribue boala frunzelor cartofilor unei materii (substanțe) inactive (otrăvitoare) numite „Birus”. Natura și felul acestei otrăvi sunt încă cu totul necunoscute. Purtații adică cei cari răspundesc aceste materii veninoase sunt diferite insecte, între cari mai ales păduchi de pe frunze, cari sug dela plantele bolnave, trecând apoi pe altele plante și ducând în felul acesta veninul mai departe pe plantele sănătoase. Veninul acesta se transmite prin jeșăturile plantelor până la tuberculul (cartoful) din pământ și în felul acesta la recolta viitoare.

Degenerarea și întrebuițarea numai de cartofi buni de sămânță este mijlocul cel mai bun pentru evitarea (înlăturarea) boalelor la cartofi și prin urmare a degenerării putându-se pune în felul acesta o bază sănătoasă și cu rezultat culturii cartofilor.

Datoria noastră este ca prin experiențe (incercări) să stabilim înțururile din țară cu cartofi degenerați precum și înțururile potrivite și înzestrate dela natură cu condițiuni bune pentru a putea produce cartofi de sămânță de prima calitate, rămânând ca din aceste înțururi din urmă să-ne procurăm sămânța necesară.

În această privință s'a făcut experiențe și în „Țara Bârsei” cari au dovedit că cartofii de sămânța mai bună se pot procura din comuna Hărman (jud. Brașov). E bine și necesar deci ca fiecare agricultor pe lângă speciile solurile de cartofi de care dispune să facă experiențe (probe) în economia sa proprie și cu cartofii aduși din înțururile recunoscute ca renumite pentru cartofii de sămânță. Prin o cultură și îngrijire mai bună se înlătură, sau cel puțin să reducă degenerarea cartofilor. Pentru aceasta se cere o deosebită pregătire a pământului un gunolu cu conținut mijlociu de azot, apoi o cultură în rânduri mai compacte (aproape unul de altul). Să se aibă cea mai mare grijă la recoltare și depozitare așezarea pentru ermet. Să se reguleze temperatura, să se aerisze și să se ființă în stare uscată locurile (pivnițele) unde sunt înțurii peste țarnă cartofii și îndeosebi cartofii desinați pentru sămânță. Ludu.

Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li-se întreprinde trimiterea ziarului.

Experiențe noi în cultura cartofilor.*)

Chestiunea originei (sîntul de obârșie) sămînței, mai la toate cerealele joacă un rol de mai mică însemnătate. Nu tot așa este la cartofi; aci procurarea cartofilor de sămânță are o însemnătate foarte mare, căreia li-se dă în timpul din urmă o grijă tot mai mare.

În multe înțururi unde rentabilitatea (folosul) cartofilor este foarte mică, cauza este a se căuta în întrebuițarea de cartofi de origine proastă. În acest caz sau cartofii de sămânță se trag din cartofi slabi din propria economie, sau din regiuni cu cartofi degenerați.

Ce înțelegem adică sub degenerare?

Înțelegem o scădere treptată sau uneori chiar mai repede adică o slăbire a producției (rodului) unor plante de cultură cari la început a dovedit bune și au dat o recoltă bogată. Un astfel de caz îl avem la cartofi. Aci odată cu creșterea puterii de producție, începe treptat și înrăutățirea (slăbirea) calității. Nici o plantă nu este supusă degenerării, în măsura în care sunt supuși cartofii.

Avem de făcut deosebirea între degenerări, cari se văd (vizibile) și între degenerări cari nu se văd (invizibile). Semne exterioare vizibile de degenerare sunt diferitele boale pe frunze (carpen) boale ce trec la tubercul (cartoful-fruit) trecând apoi la recolta viitoare. Aceste semne însă nu sunt o dovadă e vorba de o degenerare sau numai de niște aparițiuni (semne) de slăbire interioară a plantelor.

Una din cauzele principale de degenerare a speciilor de

cartofi, — specialiștilor este degenerarea locală a solurilor de cartofi. Cea mai mare influență asupra calității sămînței de cartofi o are clima. Înțururi cu temperatură medie (mijlocie) produc cartofi de sămânță cu mult mai bună ca înțururile cu temperatură mai urcată. Însemnătatea umidității (umezelii) nu este încă pe deplin clarificată, deasemenea înrăurirea solului este dubioasă. Mai de mult să credea că terenurile nisipoase produc cartofi de sămânță mai bună, ca terenurile lutoase. Această părere însă nu se mai potrivește cu noile experiențe făcute în Olanda și Germania. În degenerarea cartofilor pe lângă influența climet mai joacă un rol destul de însemnat și modul de îngrijire și cultivare a cartofilor. Sub îngrijire se înțelege felul păstrării cartofilor peste țarnă. Sămânța de cartofi e cu atât mai bună, mai prețioasă, cu cât se poate păstra (ține) peste țarnă timp mai îndelungat în stare de repaus (intență) adică cu cât se pot ține cartofii mai mult, pentru că să nu încoțescă numai cu puțină vreme înainte sămînțului.

O anumită influență asupra conservării și în legătură cu aceasta asupra calității cartofilor de sămânță o are gunoiera. O gunoieră numai într-o direcție, cu prea mult azot este nefavorabilă căci printr-o gunoieră cu gunoieră care conține prea mult azot, are ca urmare mărirea conținutului de albumină în cartofii ceiace contribuie ca cartofii în timpul depozitării, păstrării peste țarnă să respire (răsufle) și deci să încoțescă primăvara cu mult mai curând.

După experiențele făcute gunoieră organice, adică gunoieră

* După prof. Dr. A. Opitz și prof. Dr. Z. Roemer, Landw. Blätter.

După un an de muncă.

Activitatea corului bisericii Sf. Nicolae din Braşov - Şcheiu.

Biserica Sf. Nicolae, al cărei trecut istoric o face să fie considerată, ca una dintre cele mai de frunte biserici româneşti din întreg Ardealul, a fost servită de mai multe decenii de un cor propriu, întretinut din fondurile ei.

Dirijarea acestui cor a fost ilustrată cu onoarea distinşelor personalităţi muzicale, ca C. Porumbescu, Nichi Popovici, Gheorghe Dima etc., cari cu toţii se află azi în locaşurile dreptilor.

Pe lângă bucăţile religioase ce se executau impecabil şi cari atrăgeau Dumineca şi sârbătoarea sutele de credincioşi la biserică, corul îşi restrângea activitatea sa şi în afară de biserică, prin diferite concerte festive, cu caracter de propagandă creştină.

După război corul bisericesc a fost condus de d-l N. Oancea profesor de muzică. Sub dirigenţia d-sale corul a izbutit să fie bine organizat în timp de mai mulţi ani. Cu toate acestea am avut prilejul să asistăm la o criză acută şi dureroasă.

Corul bisericii începuse să se desorganizeze, din cauza unor spirite discordante, cu intenţia de a distruge opera făurită de d-l N. Oancea şi de mai mulţi colaboratori ai săi.

Pentru a umplea oarecum golul făcut, s'a înfiinţat apoi un cor mixt provizoriu, condus de d-l profesor Ionel Baboie, care îşi luase angajamentul să cânte cel puţin la sârbătorile mari, precum la Ibramul Sf. Biserici, la Crăciun, la Anul nou, la Paşti, Rusalii, etc.

Biserica însă dorea să aibă la dispoziţie un cor bisericesc permanent, care să cânte toate Duminecile şi sârbătorile mari de peste an.

Intr'o astfel de situaţie, spre

norocul nostru, s'a ivit tânărul şi inimosul talent muzical, d-l Ionel Brânzea, care cu inima sa nobilă şi spiritul său de jertfă, a grupat în jurul său o pleiadă de entuziaşti desinteresaji, cari lucrând pe făcute şi fără vâlvă, au luat hotărârea să formeze un cor permanent, care să cânte, ca şi mai înainte, în toate Duminecile şi sârbătorile mari de peste an.

Imi permit să fac cunoscut că, dirigintele actual al corului bisericesc este absolvent al studiilor superioare teologice, iar I. P. S. S. Mitropolit dr. Nicolae Bălan, apreciindu-i calităţile muzicale, l'a trimis la studii muzicale în Bucureşti unde a urmat cursurile de armonie şi compoziţie bisericească, fiind printre primii ascultători. La Academia de muzică bisericească a studiat vechea muzică psaltică, atât de puţin auzită în Ardealul nostru. În timpul din urmă d-l Ionel Brânzea era să fie trimis ca bursier al arhiepiscopiei pentru desăvârşirea studiilor în streinătate. Motive de sănătate au fost mai puternice decât voinţa de a le înfrânge şi astfel a fost nevoit să abstea dela acest pas.

În calitate de diriginte de cor s'a dispins încă de când era student la Acad. teologice din Sibiu.

Mai multe concerte aranjate de corul soc. stud. în teologie, al cărei diriginte a fost ales, i-au răsplătit munca cu frumoase succese şi aprecieri, pe cari le remarcă şi anuarele Academiei teologice, publicate între anii 1923-1927. A fost şi premiat al Societ. de lectură pentru prestaţiuni muzicale. Cor bisericesc a dirijat şi în Catedrala din Sibiu, iar la Bucureşti a format şi condus corul dela biserica Radu-Vodă, un an de

zile, fiind ales şi dirigit. corului stud. facultăţii de Teologie.

Răzimaşi pe seriozitatea şi punctualitatea membrilor şi încurajaţi de spiritul plin de bunătaţe şi blândeţe şi satisfăcuţi de abilitatea de conducere şi pe experienţa dirigintelui nostru, am izbutit să reinviem corul permanent al bisericii Sf. Nicolae, alcătuindu-ne statutele, cari au fost cetite şi aprobate de comitetul parohial al bisericii, am învăţat la perfecţie toate cântările recente la diferite sârbători religioase, precum şi bucăţi, cari până acum nu au fost executate de corul bisericesc.

În zilele acestea, când s'a împlinit un an de trudnică muncă, depusă de membrii corului bisericesc sub conducerea d-lui Brânzea, am o sântă datorie da face un raport sumar al unei activităţi ideale, puse în serviciul culturii religioase-creştine, cu gândul de a reda în mod real, rezultatele satisfăcătoare la cari am ajuns în decursul unui an.

Privind cu bucurie şi cu satisfacţie asupra rodnicului nostru trecut, ne fixăm din nou şi mai precis ţelul, către care ni-zuiesc ostenele noastre, dorind a desvolta o activitate şi mai prodigioasă pe viitor.

Era prin 15 Februarie 1930 când un grup de 45 persoane, unite şi pătrunse de aceleaşi sentimente şi de acelaşi spirit de jertfă şi de abnegaţie, am pornit la drum cu credinţa în suflet că vom izbândi, alături de iniţiatorul şi sufletul corului nostru. După o muncă continuă de vre-o 40 de zile, dirigintele nostru a izbutit, ca prin elementele vocale ce le avea la dispoziţie, să intre cu noul cor în biserică la 25 Martie, adică la Buna Vestire.

De atunci neîncetat s'au executat cântările liturgice în 61 de Dumineci şi sârbători.

În cursul unui an de existenţă s'au mai studiat şi executat cântări liturgice acomodate după lîpic şi în parte dublate pentru variaţie.

Asfel s'a studiat şi executat în diverse împrejurări: Cântă-

rile Cununiei, cântările funebre, 5 tropare, 5 irmoase, 11 concerte religioase, 1 concert cu soli şi acompaniament de orchestră, 10 colinde, 6 cântece de stea, 8 cântece populare româneşti şi alle chestiuni mai mărunte.

La invitaţia ce ni s'a făcut, s'au aranjat concerte în Dârste, Braşovul Vechiu şi Râşnov. Iar pentru mulţumirea suflătoare a credincioşilor din parohie, s'au aranjat în biserică Sf. Nicolae: concert la 7 Decembrie 1930, cu predică ocazională, ţinută de d-l candidat la profeţie Ionel Brânzea, dirigintele nostru; concert de colinde în zilele de Crăciun şi alte două contribuţii la una din vecerniile postului şi la soborul profelesc.

Concerte publice s'au aranjat două în sala „Astra” şi cu concursul unor membrii din corul Societ. T. A. Sf. Gheorghe.

Toate aceste manifestări, rezultate pe urma neobositei răvine depusă de diriginte şi a înţelegerii adânci, ce a existat între membrii corişli, constituie un serios document, că munca noastră a fost călăuzită de îndemnuri religioase creştineşti. Şi de ce să n'o spunem? Trăind într'o lume, în care orice muncă este răsplătită, când munca pusă în serviciul deaproapelui este inspirată şi cântărită de *ban*,—simţ să fac o legitimă mărturisire că, deşi manifestările noastre au avut de îndurat, până la realizarea lor, multe neajunsuri s'au aranjat, fără tarif, cu excepţia concertului din 15 Decembrie, ale cărui preţuri de intrare populare, au servit la acoperirea cheltuielilor. (afişaj, programe, conferenţiar şi bilete), iar dirigintele nu a beneficiat decât de „plata cerească”, trăgând consecinţele unor reale sacrificii, pe lângă energia ce şi-a consumat-o în cele 115 repetiţii.

Prin activitatea corului nostru s'a sporit şi arhiva muzicală a bisericii Sf. Nicolae cu: Cântările liturgice publicate de d-l profesor Timotei Popovici; 25 coruri mixte religioase, scrise

de autori ortodoxi şi o frumoasă colecţie de 21 de colinde şi cântece de stea, pentru cor mixt şi bărbătesc.

Ne este conştiinţa împăcată, că ne-am făcut datoria. Cu toate acestea nu am făcut tot ceea-ce am fi putut face. Măgulitoarele apreţieri, ce ni s'au făcut de binevoitori cum sunt cele apărute în ziarul arhiepiscopesc „Telegraful Român”, în No. 17 din 25 Februarie 1931, ne încurajează şi ne sporesc energiile.

După aceste însemnări smul-se din zarea unui an de muncă, intrăm într'al doilea an de activitate şi avem speranţa, că lucrul început va continua cu puteri proaspele, spre o mai preţioasă slujire pe care ne ostendim să o aducem lui Hristos.

31/III 1931.

Radu Prişcu,
preşed. corului bis.

Boale de plămâni, inimă, stomac, ficat rinichi, boale de sânge (anemie, limfatism, scrofuri), guşa, fibroame, cancere, boale de piele, reumatism, nevralgii (sciatica), paralizii etc.

caută şi tratează prin

RAZE X

(Teloradiografie, radioterapie profundă),

Raze Ultra-Violete (Quartz)

Diatermie, Curenţi electrice

Dr. C. N. ILIESCU

Specializat în țară și străinătate.
Localul Băncii Marmorosch Blank

Consult 3-6

Funcionarii și muncitorii plătesc onorariul redus.

3 1-0

Abonamente la zi:
se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

FOIȚA TABU

de Iuliu Negulescu.

I.
Tânase nu putea adormi toată noaptea. Se svârcolise în aşternut, ca un şarpe în agonie. Din când, în când îşi arunca ochii spre patul în care simţia eum se pârăleşte în dogoarea gândurilor fîşta ceata vrăjşie, îl robise, îl nimicise toată viaţa. Era cald în casă şi totuşi se scula odată sau de două ori de mai arunca lemne'n sobă. Făcu este, mai mult să se răcorească de aşternutul, ce-l părea că-l arde. Şi întorcându-se de către sobă, privi lung spre patul ei. Cu părul resfirat peste elul pernei, cu plapoma 'nvalurată'n jurul trupului, ce-şi reţinea formele edulmerătoare, părea ce o sirena odormită, aruncată de valuri pe-o plejă. Sta încremenit, cu un T-ntel în feţa ramurei de portocale, la care râvna, dar, tenându-se să nu fugă, nu culeza să-şi înflază mâna.

şi Tânase, nu se'ndupleca s'a-lungă patul, în care-l aştepta neprecupeşii toată fericirea vieţii...
Ca osânditul, ce intră singur la celula 'nchisorii, Tânase se vâra 'n aşternutul lui.
Se lumina de ziua. Prin ferestra, ce-l sta'n faţă, zărea acelaşi copaci, pe muchia Cetăţuiei, copaci ce păreau că se miră 'n fieceare dimineaţă de el, ca de-o vedenie streină locului. Cu mâinile date peste cap, Tânase gândia, ascultându-şi urechea s'auză respiraţia şi toată mişcarea 'n somnul dimineţii ale nimfiei lui.

Şi cugeta, pentru că nu putea astfel... De ce, bunvoartă, n'ar avea un cap de lemn, sau de piatră, de orice-ar fi fost, numai să nu mai cugete. Simţia că-l doare creierii de-atâtea strămăntare de gânduri... Un soi de maşină automată, mişcată de un necruţător perpetuum mobile, aşa erau creierii lui, ce nu'acetau o clipă măcar, să nu mai cugete... Pentru că nici în somn nu avea răgaz de linişte, ocesită'n grozi toare maşină. Somnul lui era numai visuri şi d'mineşte, când se trezia, părea mai obosit de multe ori ca la culcare. Şi se topia, odată cu măduva creierilor, se topia cu toată linia lui, ca o luminare dogorită de jăratec.

Şi cu toate astea, alinarea, liniştea şi tămăduirea lui era aceea, la o palmă de loc de dânsul...

Când era copil fusese alinat de părinţi. Le murise trei băieţi şi pe dânsul îl priviau ca pe-o picătură de mărghitar, căzută dintr'o lacrimă dumnezească. Fusese alăptat de matoş-sa până la doi ani. Copil mare. Dim'neata nu se mişca din pat, până nu-i venea mama să-l alinate, să-l îmbrace, să-l îngrijească, să-l poarte'n braţe... Mai târziu, rupt dela casa părintească, aruncat prin depărtări şi internate să'nveţe carte, a fost smuls şi pentru totdeauna lipsit de mângăerile mamei. În locul lui urmară surorii mai mici. Când venea în vacanşe, nu mai era dragul mamei, dar rămase pururea jinduitorul acestei dragosti.

Oare, aşa vor fi pălmind şi alţii?

Dorinţa îmbrăţişerilor, a legământului în braţe, dorinţa căldurii dela sânul mamei, îl urmărea necruţătoare. Când în-tăiaşi dată avu mângăerea să se lipsească de trupul cald al unei fete, — foarte multă vreme, ani peste ani, la drogostea lui cu feţele nu năzua mai mult, decât să le simtă, strângându-le în braţe, să le simtă căldura sânuirilor, a trupului, a vieţii lor.

O mişcare-a patului vecin, îl tete firul gândirii. Şi întorse ochii spre dânsa. Cu faţa 'n sus, sirena respira uşor. Gura-l trimitea buzele-l cănoase, ca o căpsună română... Obreşii-l trand-firul păreau unor petale de răuuri giageşti... Şi 'ntreaga-i în-

ţâjšare era aşa de 'ndemăntoare la viaţă lină, împăciuitoare la viaţă lină, împăciuitoare şi dulce...

Altădată s'ar fi prelinş din pat, s'ar fi rostogolit, cum făcea dându-se de-a berbeleacu pe tarbă, când era mic, s'ar fi rostogolit pe covor, până la patul ei şi-l s'ar fi furişat în aşternut s'o cuprinză, s'o toplască 'n braţele lui, cu palma sufletului şi vieţii lui, robită, dată ei... Ea l'ar fi răspuns, ca oricând: — Calicule... şi i s'ar fi lăsat molatecă 'n braţe, ca un copil, doritor de mângăere...

Când se'ntâmpla atare clipe, ar fi vrut să nu se mai sfârşească, să'ncremenească deapuri întreg universul, ca dânsul să vecinicească astfel cu valul acela cald şi molatec, ce-i umplea braţele, ca plinul unei comori... Nu, nu-şi minţea, nu-l înşelau nici gândurile, nici simţurile. Nu simţise atare senzaţie de plină-tate, atare plin de viaţă dulce, nici când, cuprindea înfometat cu gura lacomă, sânul plin de lapte al mamei...

Şi-duce-aminte, cum povestea maică-sa, când avu, după el, pe soră-sa, ce-i urmă... Zărind copila sugând la sânul, de lângă care nu fusese până'atunci deslipit, îi veni leşin şi căzu mort la pământ...

Nenorocitul, rămăsese acelaşi, cutoatecă nu mai era copil, era bărbat în toată firea, bătrân după înfăjšare. Dar, ce se poate potrivi, dacă cu sufletul a rămas pururea copil, vecinic plin de avânt şi 'nsetat de luptă neobosită, năzuitor de izbândă... Acuma se simţea înfrânt, umi-

lit... Şi dacă se'mpacă cu gândul unei înfrângerii într'o luptă dreaptă, nu putea precum niciodată n'a putut, să uite umilinţa, de ori-unde i-ar fi venit. Umilinţa de-a se fi'nşelat în socotinţa, în preluirea şi slava cu care sufletul lui încununase fiinţa, ce i sta'n faţă...

— Aşi vrea nici soarele, să nu te vază, nici vântu să nu te atingă...

— Cum nu! O să fiu prizoniera ta?

— Expresia sufletului meu...

... Tabu!

Sfinţenie.

Să nu s'atingă nimeni de lucrul, de fiinţa consacrată. Moarte celui ce nu va respecta această poruncă de curăţenie a tribunalului. Să piară, prin foc să fie curăţit lucrul sau fiinţa pângărită prin atingerea ne'ngăduită... Insaşi zeului pângărit să nu-i fi cruţat idolul...
Tabu, tabu, legea sfinţeniei, legea legământului de onoare dintre oamenii trecutului, tabu ai fost singura cheazăie a cinstei şi-a omeniei primitive.

Tu eşti, fiinţă îngrozitoare, tu eşti tabu pentru mine...

Unii m'au povăşuit, — buni prieteni, — să fug, să măndepartez de tine, să te las, să-ţi dau pas desfăşurării firii tale...

Cum, însă te-ai putea despartea, cum şi-oî smulge inima din tine, cum să-ţi laşi sufletul răătăcitor... Şi tu eşti inima, sufletul şi viaţa mea. Când mă voi lipsi de viaţă, atunci mă voi lipsi de tine. Dar, ia seama, Legea Tabu cere ispăşirea pângăritorilor şi-a ceea-ce-a fost pângărit... Ia seama, viaţa mea atârână de tine şi tu eşti Tabu-ul meu...

VIZITATI

Postăvăria

„VESTIS“ S.R.A.

BRASOV

Sirul Inului Nr. 26

Stofe cu prețuri de introducere

3 mtr. stofă de lână pentru un costum de haine **Lei 465**

3 mtr. stofă de lână calitate superioară pentru un costum de haine **Lei 690**

240 mtr. stofă de lână pentru pardesiu **Lei 690**

Nu vă lăsați pradă desnădejdei!

Inveseliți-vă familia de sărbători,

Cumpărând plăci frumoase de patefon dela
Marele magazin de muzică

„DOINA” Str. Mihail Weiss II

care vinde cu prețuri reduse.

La 10 plăci cumpărate, nu numai dintr'odată,

se capătă o placă gratis.

Au sosit ultimele noutăți.

Patefoane Columbia, His Master's Voice, Homocord și Decca, cu prețuri reduse, și **IM RATE** fără urcare de preț.

Mașini de cusut „DÜRKOPP“, eficiente și cu plata în rate lunare.

AVIZ

Reuniunea Economică din Brașov-Șchei caută un administrator pentru cășerla societății.

Informațiuni la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” Brașov, Piața Libertății.

2-2

Înștiințare.

Aduc prin aceasta la cunoștința onor. public brașovean mutarea magazinului meu la Cluj și sunteți rugați a ridica toate lucrurile primite până la 10 Aprilie 1931, totodată până la acea dată vă stau la dispoziție cu ori ce lucrări în această branșă, serviciu conștiincios și mulțumitor.

Cu toată stima:

Carol Illyes
optician

Str. Porții 40 Brașov.

Cele mai bune vinuri le găsiți la

„Dealul Zorilor”

Str. Lungă, 29 Brașov, naturale, recunoscute de toți bunii cunoscători, aduse direct de la Odobești și Dealu Mare cu prețuri modeste. În interesul sănătății D-tră nu consumați alte vinuri, până nu le gustați pe ale noastre.

Un RESTAURANT familiar funcționează pe lângă acest depozit, servind mâncări românești, lăptării și fripturi la grătar. Prânzi și cina sunt servite numai la

„DEALUL ZORILOR”
la Brașov Str. Lungă, No. 29
841 0-3

Publicațiune

Biserica Sf. Nicolae din Brașov Scheiu, publică licitație nouă, numai cu oferte închise, pentru arândarea pe termen de trei ani a următoarelor imobile:

1. Cca 220 jug. pășune și fânațe în Poiana Brașovului.
2. Grădina cu două corpuri de case, din Strada Podul lui Gid 9.

Licitațiunea se va ține Marți în 14 Aprilie 1931 la ora 11 a. m., în Biroul Consiliului parohial, Piața Prundului.

Condițiile de arândare și alte informații se pot cunoaște în ori ce zi, în același Birou.

2-3 Consiliul parohial.

AVIZ

Subsemnatul Jordan Neamtu aduc la cunoștința tuturor că ginerile meu Aurel Nistor ne mai fiind cu femeia la oală, nu dau nici o răspundere despre datoriile ce le va face în contul meu sau al ficei mele.

Jordan Neamtu

Str. După Iniști Nr. 2 c).

Din cauza mutării

de vânzare o verandă frumoasă, sobe și un set de servitoare. Adresa în redacție.
234 1-1

Un vier de rasa Yorkshire de 7 luni de vânzare Codlea No. 204. 227 1-1

Nr. 412-1931.

Publicațiune de licitație

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 8 Aprilie 1931 ora 11 dimineața se vinde în localul Primăriei Comunale Râșnov Județul Brașov prin licitație publică în bloc, cu oferte închise următoarele materiale lemnoase, proprietatea comunei.

1. circa 1500 m. c. stejari de construcție.
2. circa 250 m. c. stejari de parmaci.
3. circa 175 m. c. stejari de stâlpi, tot materialul fasonat în bușteni din pădurea comunei „Valea Cetății” cu prețul estimativ:

Lei 550 pro m. c. stejar de construcție.
Lei 400 pro m. c. stejar de parmaci.
Lei 200 pro m. c. stejar de stâlpi.
Vânzarea se va face pe lângă respectarea condițiilor specificate în art 88-110 din legea contabilității publice și a caetului de sarcini, de conținutul cărora amatorii pot lua cunoștință la Primăria comunei și Ocolul Silvic Brașov.
Garanția provizorie va fi de 10% din suma oferită.
Râșnov, la 21 Martie 1931.
228 1-1 Primăria comunală.

Nr. 413-1931.

Publicațiune de licitație

Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 11 Aprilie 1931 ora 11 dimineața se vinde în localul Primăriei comunale Râșnov Județul Brașov, prin licitație publică cu oferte închise, materialul lemnos în bloc ce rezultă din exploatarea parchetului Nr. 2 al păduri „Pănicerul” care este evaluat de Ocolul Silvic Zărnești la:

1. Lemn de lucru fag 1104,661 m. c.
2. Lemn de fag despicat în blană 12902,0 m. steri.
3. Lemn de fag rotund 2372,2 m. steri.
4. Lemn crăci și vârfuri 2642,9 m. steri.

Prețul de estimatie este de lei 365,000.
Vânzarea se va face pe lângă respectarea condițiilor specificate în art. 88-110 din legea Contabilității publice și a caetului de sarcini, de conținutul cărora amatorii pot lua cunoștință la Primăria comunală Râșnov și Ocolul Silvic Zărnești.

Garanția provizorie va fi de 10% din suma oferită.
Râșnov, la 21 Martie 1931.
229 1-1 Primăria comunală.

De vânzare un tacâm complet pentru jani și o cămașă națională cu preț convenabil. Informațiuni la proprietar Str. Valea Coastei No. 4
2-0

Tot copilul vă poate spune:

Cu crema deghete „VAS” se curăță mai bine și spornic

Prin urmare cereți:

Marca „VAS”



Banca Națională a redus taxa scontului

Banca Națională a României a decis să reducă, cu începere de Miercuri 1 Aprilie 1931, taxa scontului său dela 9 la 8 la sută și a împrumuturilor pe efecte publice dela 10 la 9 la sută.

Prin această măsură Banca a înțeles să țină socoteală atât de scăderea dobânzilor care s'a produs de câteva luni pe piețele principale străine, cât și de împrejurările noastre economice din ultimul timp. Această situație de altfel se va înlesni și prin crearea Creditului Agricol Ipotecar, care va face să între capitaluri noi importante cu o dobândă mai mică decât cea de pe piața internă.

Banca Națională va continua să dea cea mai mare atenție calității efectelor pe care le primește la scont și va lua toate măsurile utile pentru ca clientela băncilor să beneficieze și ea de o dobândă mai favorabilă dela băncile particulare care vor beneficia de scăderea taxei scontului (Rador).

Conferența administrativă din Brașov

In ziua de 27 Martie a. c. a avut loc o conferință a funcționarilor administrativi din județul Brașov. La invitarea d-lui inspector general administrativ, prefectul județului Brașov Paul Goma, s'au prezentat toți notarii, iar din plasa Săcele și primarii. D-l inspector general administrativ, a vorbit despre edilitatea publică, care în multe locuri lasă încă mult de dorit.

Pune la inimă primarilor, notarilor și Consiliilor comunale ca să-și dea toată silința a face îmbunătățiri edilitare în comune, remarcând că această temă de multe ori ar fi fost discutată prin întruniri dar în fapt s'a lucrat puțin. Mai spune că, întrând într'o comună, prima impresie bună sau rea și-o face îngrijirea sau murdăria ei, lucru care este legat de activitatea conducătorilor administrativi. D-l inspector a adus apoi în discuție chestiunea salubrității publice, arătând că o țară poate fi tare și puternică numai când cetățenii săi sunt oameni sănătoși fizicește și sufletește; arată că într'o comună din județul Brașov bătute boala periculoasă a sifilisului ceea-ce constituie o primejdie pentru populație. Invită pe membrii adunații să ia toate măsurile posibile în contra răspândirii acestui flagel, care distruge la temelie sănătății.

Autoritățile comunale au datoria a îndruma cu bunăvoință populația pe calea binelui.

Prin îngrijirea igienei publice — spune oratorul — consiliul comun al își va face un merit. Atrage atenția notarilor și primarilor asupra bugetelor comunale pentru a nu se face așa zisele detournări de fonduri cari nu concordă cu dispozițiile legii.

La această conferință a luat parte și d-l Zablowsky inspector dela Ministerul de Industrie și Comerț, care a vorbit de „Trenurile alimentare cu preț redus”, considerând această inovație ca o binefacere pentru populația dela țară, afirmând că deși anul curent se arată o bună recoltă, totuși prețul cerealelor va fi poate foarte scăzut și de aceea crede că este necesar ca și poporul nostru să se îndeletnicească cu alți rami ai economiei. Cu tariful de călătorie pe C. F. R. așa de scăzut pe trenurile alimentare populația dela țară va putea să-și desfășoare produsele lor: ouă, brânză, lapte, unt, etc. în capitală, cu prețuri bune, putându-și deci valorifica marfa după cum se cuvine. Rămâne acum de văzut dacă această

inovație cu trenurile alimentare va da rezultatele dorite sau nu.

D-l inspector general administrativ și prefect al județului Brașov Paul Goma mulțumește d-lui inspector Zablowsky pentru lămuririle date adăugând că ar fi necesar ca să se facă din partea Ministerului de Industrie și Comerț buletine anume pentru aceia, cari duc mărfurile la București pe acele trenuri.

Indrumările date de d-l prefect au făcut ca să pătrundă în sufletul funcționarilor tot mai mult sentimentul datoriei și disciplinei, având înrăurire asupra progresului general pentru populația noastră.

În împrejurările grele prin care trece țara fiecare conducător este dator să lucreze pentru asanarea rețelilor, cari în unele locuri au luat proporții foarte mari.

Notarul N. Hamsea.

Dela Societatea „Principele Mircea”

Societatea „Principele Mircea” din Brașov, face cunoscut, că Sâmbătă 4 Aprilie crt. ora 4 d. e., va avea loc a doua adunare generală în sala Sfatului orașenesc, cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale prin cuvântarea d-nei președintă.
2. Darea de seamă a activității comitetului pe anul 1930.
3. Prezentarea contului de gestiune pe anul expirat.
4. Raportul cenzorilor și descărcarea comitetului de gestiune sa.
5. Eventuale propuneri.

Onor. autorități, membrii activi și colaboranți precum și toți acei cari se interesează de bunul mers al acestei societăți, sunt călduros rugați să binevoiască a lua parte.

Margareta Dr. Bleahu
președintă.

Ministerul Justiției

Direcțiunea Judiciară

Dl Vesile Gh. Hruban născ. la 9 Martie 1898 în com. Băb din jud. Someș domiciliat în com. Dregu jud. Cluj, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe numele său patronimic de Hruban în acela de Hăreș spre a se numi Vesile Gh. Hăreș.

Ministerul publică aceasta, conform art. 9 din legea asupra numelui, spre sfârșit a celorlalte cereri voi să facă opoziție în termenul prevăzut de alineatul II al z-sului articol. 22 1—6

Banchet în onoarea d-lui Voicu Nițescu

Cu ocazia votării legii împotriva cametei, parlamentarii ardeleni au organizat, un banchet în onoarea d-lui ministru Voicu Nițescu.

Au vorbit d-nii Ghiță Popp subsecretar de stat, părintele Man, profesorul Șerban, Crișan fost subsecretar de stat la comunicații, Georgescu-Bârlad, Georoceanu, părintele Blaga, David și Virgil Grosu secretarul general al ministerului de justiție.

Oratorii au scos în evidență calitățile ministrului de justiție formate prin trecutul lui de luptă continuă pe tărâmul realizărilor.

Le-a răspuns d-l Voicu Nițescu mulțumind tuturor călduros pentru atenția pe care i-o arată și pe care, spune d-sa, n'o merită întrucât legea contra cametei este fructul unei munci continue a partidului național-țărănesc.

Banchetul a luat sfârșit la ora 3 noaptea.

Inchiderea sesiunii Corpurilor Legiuitoare.

In ședința de ieri noapte, a fost declarată închisă, prin mesajul regal, oetă atât la Camera cât și la Senat a treia sesiune a Corpurilor Legiuitoare.

Informații

In „Monitorul Oficial” de ieri d. a. a apărut decretul, semnat de Rege, prin care se acordă d-lui Mihai Popovici, ministru de finanțe un concediu de o lună, cu începere dela 2 Aprilie.

Prin același decret d-l G. G. Mironescu, președintele consiliului, a fost însărcinat cu interimul departamentului finanțelor până la întoarcerea la post a titularului.

D-l Mihai Popovici părăsește Vineri Capitala plecând la Viena, unde va face o cură la sanatoriul „Cottage”.

Comisia mixtă a zahărului, în ședința de ieri, a căzut principial la un acord asupra prețului sticlei de zahăr pentru anul 1930.

S-a fixat la 10600 lei valoarea de sticlă pentru anul curent mai redusă bine înțeles, dar proporțională pe regiunile unde se cultivă sticlă. Se speră să a-jungă la un acord definitiv între fabricanții și cultivatorii de sticlă.

Introducerea orei Centrale. Prin Jurnalul Consiliului de miniștri Nr. 348 din 30 Martie 1931 s'a aprobat introducerea orei Centrale în locul orei orientale la toate Administrațiile de stat, județ și comună, precum și la toate Regiile sau Casele Autonome.

„Dealul Zorilor” din strada Lungă Nr. 29 la Brașov, cu prilejul Sfințelor sărbătorilor, a pus în vânzare vinuri aduse direct dela producători — Odobești și Dealul mare — cu lei 16 și 20 litru, pentru cesă.

În depozitul acesta se găsesc permanent specialități de vinuri ale pivnițelor bucureștene, Șt. Gh. Ardeleanu & Fiu: Vița de Rhin, Vița de Champagne, Ottonel, Pinot, Pelin, Tokay, juică, drojdie, precum și specialități de licheruri, coniac, rom colosal dela casa „Dr. A. Urbanu”, București.

Cunoscătorii au știut și știu să prețuiescă silința depozitului „Dealul Zorilor” de-a înlesni brașovenilor vinurile naturale de cea mai bună calitate, la cele mai estime prețuri.

Incep lucrările pentru refacerea drumurilor.

Societatea suedeză pentru refacerea unei părți din șoselele noastre naționale, s'a prezentat la Direcția generală a Casei autonome a drumurilor de Stat, și a început încă de alaltăieri, împreună cu personalul acestei Case, măsurătoarea pe șoseaua București-Ploiești în vederea întocmirii programului de lucru

în detaliu pe această porțiune, asfel încât lucrările pe șantier să poată începe imediat după Paști.

Prin începerea acestor lucrări se va rezolva în bună parte șomejul, întrucât în contract se prevede că lucrările vor fi executate cu personal indigen.

Cutremur catastrofal în Managua

Un oraș distrus în întregime. Peste 2500 morți.

NEW-YORK, 31 (Rador). Un cutremur de o violență extraordinară, s'a produs azi în regiunea orașului Managua (Nicaragua). Cutremurul a produs cele mai mari pagube materiale ce au fost înregistrate până acum în omenire.

Din Panama se anunță că întreg orașul Managua a fost

distrus de cutremur. Numai câteva case au rămas în picioare, însă și ele ard. Numărul victimelor nu se poate încă preciza.

O radio-telegramă primită din Nicaragua, anunță că numărul morților în urma cutremurului care a distrus orașul Managua, este de circa 2500.

Vacanța școlilor de Paști. Sâmbătă vor lua vacanță pentru sărbătorile Paștelui, toate școlile secundare și primare, până luni 20 Aprilie.

La întoarcerea din vacanță elevii vor trebui să aducă certificate medicale eliberate de medicii oficiali, prin care să se constate, că în familiile lor nu au fost cazuri de maladii contagioase.

Furt. D-l Avram Rabinovici din București, Str. Făinari No. 43, a reclamat Poliției gării Brașov, că a fost victima unui îndrăzneț furt în următoarele împrejurări:

Pe când călătorea cu trenul accelerat 36 dela Oradea—București, între stațiile Sighișoara—Brașov, au intrat în compartimentul unde se afla doi tineri, care așezându-se pe canapea au deschis fiecare câte o tabacheră. La deschiderea acestor tabacheri, — spune victima, — s'a produs un miros greu, insuportabil care l-a făcut de a adormi imediat.

Acești doi tineri, cari sunt niște hoji de trenuri foarte specializați, — eu pus mâna pe bagajul victimei lor, — după care au dispărut. În acel geamantan se află suma de 30.000 lei, și 7 rochii de mătase plus alte rufării scumpe.

Abia la sosirea trenului în gara Brașov, victima a putut să se trezească din somn. Poliția face cercetări.

Aviz. Adunarea „Societății comercianților români din Brașov”, neputând întruni în ziua de 29 Martie e. c. numărul membrilor recerut, ea va avea loc Duminică la 5 Aprilie la ora 4 p. m. în localul băncii „Albina” din loc, fără considerate la numărul membrilor prezenți. — Nic. Dușoiu, pres.

Adunarea generală a despărțământului central județean „Astra” Brașov va avea loc în sala Sfatului orașenesc, Duminică 5 Aprilie 1931 ora 3 p. m. iar nu în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”, deoarece această sală a fost rezervată unui domn conferențiar oaspe, pentru aceeași zi, ora 4 p. m.

Secretariatul.

Intrunirea comitetului național-astronomic.

Sâmbătă 4 Aprilie se vor întruni la Observatorul astronomic dela București, membrii comitetului național astronomic sub președinția d-lui prof. univ. Coiculescu.

Se va lua o hotărâre în chestiunea „orei oficiale” în legătură cu dorința exprimată de direcția c. f. r. ca această oră oficială să fie schimbată. Comitetul național astronomic se va ocupa și de importanța chestiunii a calendarului și de modificările ce urmează să se introducă. Peste câteva zile urmează să se întrunească și comitetul național geodezic, care va rezolva importante chestiuni în legătură cu harta țării și cu cadastrelul.

Ceracul literar la Brașov. Mei muși publiciști și literați din localitate, au luat inițiativa să se întrunească în seara Joi seara, orele 17 în sus, în salonul rezervat dela „Dealul Zorilor” din Str. Lungă Nr. 29. Sunt invitați toți literații și publiciștii brașoveni, fără deosebire, să ia parte la aceste sindrofii colegiale.

CINEMA „ASTRA” (APOLLO)

2—3—4—5 Aprilie

HARRY PIEL

In primul film sonor și vorbitor.

MORENO

EU SAU EL

Afară de aceasta:

JURNAL

ȘI

MICKI MAUS